

村居数据一手掌握 党建引领文明新风 858份诚信档案绘就大美俞溪头

诚信档案,如此冒着新鲜劲儿的热词如今走下了基层,来到了石柱镇俞溪头村。

今年,该村的诚信档案历经一年多终于迎来了验收时刻:每家每户都已建立资料库,并对个人进行多项标准考评,最终登记留档。

俞溪头村率先迈出的这重大一步,无疑是石柱镇在基层社会治理的成功探索,也成为了当下全市开展立信义 弃陋习 扬正气 专题教育整治活动的有效载体。眼下,858份诚信档案正逐渐发挥出它的实际效益,绘就了一幅大美俞溪头的诗意画卷。



发放党员学习资料



固定召开党会



俞溪头下寮自然村



诚信档案评议资料上墙



诚信档案室

群众齐造好家园 引领文明新风尚

人人建有诚信档案,村居数据一手掌握。据悉,目前俞溪头村在全村推进文明诚信档案建设工作,让原本各家为政的松散村风变得更具凝聚力。有了诚信档案助力,村民有了更为严密的约束力和更为强烈的归属感,为石柱镇基层社会治理提供方向和依据。

如今,俞溪头村悄然刮起一股争做诚信户的文明风。去年以来,我们村搞美丽乡村建设,不仅党员干部表现很积极,就连村民也主动清理打扫房前屋后。俞溪头村村民王昌星说,每月一次的党组织学习会,党员干部更是争取次次不落,因为这也会被记录在册,作为诚信评分的一项标准。

正气村风换来累累发展成果。去年,俞溪头村的祠堂落成,可同时容纳上百人集中活动,打造了集思想道德建设、文明礼仪、文体娱乐等于一体的农村文化综合体。同时,突出本村特色,结合此前建成的浙东第六支队纪念馆广场、市革命武装斗争史展示室及村内公路、游步道、景观亭、大会堂、泉林山公园等,形成了规模宏大且别具一格的党史学习教育基地,让到访的游客记忆深刻。截至目前,该村已从一星基层党组织一跃升级为五星基层党组织,摘掉后进村帽子,实现了景美路畅的蜕变。

尽管目前俞溪头村的诚信档案只是村规民约中的一部分,现在的主要作用也只体现在环境整治上。但不可否认的是,这探索的第一步已收到了成效,蜻蜓点水动一下,已有阵阵涟漪向外扩散。接下来,我们还将设立电子版诚信档案,通过更及时的诚信积分加减,激发村民主动参与,让正能量看得见、摸得着。同时,按诚信积分进行一星至五星分级,优先考虑道德模范、文明家庭等先进典型评选,摸索出一套可推广、可复制的党建引领基层社会治理的“石柱经验”。对于接下来的发展,周玘媚信心满满。

党建聚力破瓶颈 吹响诚信集结号

什么是诚信档案?带着这个问题记者前往俞溪头村一探究竟。

2019年年初,村两委以健全村集体档案为契机,决定建一个村民诚信档案室,与此同时,相应的文明诚信档案制度也同步推进。俞溪头村党支部委员、诚信档案室副主任俞永广说。

文明诚信档案制度建设启动以来,村两委班子成员挨家挨户走访,将家庭诚信档案的意义和作用告知村民,在充分征求意见

建议后召开小组工作会逐条讨论后最终成形。紧接着,确立了21名评议小组成员,由该组成员负责收集所有村民相关数据,便于今后村内工作开展的信息资料参考。

俞永广介绍,诚信档案实行一户一档,所有规定紧贴村民生活,明确细致,可操作性强。每户档案不仅涵盖村民家庭成员信息,还结合村情实际,将农户的土地所有权证、山林权证、家庭财产分割协议、老人赡养协议、邻里协

议、入伍入学通知书等资料纳入其中,统一保管于档案室。以后如果出现相关争议,这些原始资料将有效发挥化解矛盾、维护公平的作用。

更重要的是,每户档案里都有一张评分表,考评项围绕遵纪守法、诚信友善、尊老爱幼、和睦邻里、卫生保洁、志愿服务等内容,村两委每半年组织一次测评,根据平时表现给每个村民打分,做得好的加分,反之扣分,最终评分载入个人诚信档案。

严格奖惩有根据 做好治理大账本

那么,评分过程中如何做到客观、公正?在俞溪头村的诚信档案室墙上,记者看到一份由21人组成的评议小组成员名单。村监委会主任周玘媚说,评议小组由党员、村民代表、村干部、乡贤等组成,对某位村民测评时,会根据21名成员的打分数算出其平均分,打出最高分、最低分的评议小组成员还需注明理由,努力从制度设计上做到公开透明,杜绝营私舞弊。

如今,诚信档案已经成为俞溪头村858户村民的一面镜子,是他们子女考公务员、参军、入党等重要信息参考。组织在政审环节中,以往大多由村干部介绍情况、出证明,其话语权较大。有了村民档案后,每个人的日常表

现都记录在案,有据可查、有分可依,评价起来会更加客观、规范。从机制层面来说,这也是完善规范权力运行机制的有效举措之一。周玘媚解释,建立完善诚信档案,对大家是个监督,也是个督促,希望也可借此摒弃陈旧陋习、树立文明新风。

在2018年年底进行的行政村规模调整中,俞溪头、下寮两个村合并为一个行政村,全村总人口增至2100余人、858户,新任村两委对于村庄发展有了更整体宏观的规划。

如何稳步推进换届工作进展,诚信档案成了重要的黏合剂。我们工作做得再细,也不可能把每个角落都管好,加之新老班子成员交替,致使一些原始数

据材料出现交接卡壳、材料缺失等情况。而诚信档案的建成可以更好地促进两个自然村并村又并心。俞永广介绍,并村后,每月15日,俞溪头村都会召集党员和村民代表共100多人召开村民代表大会,开展党史学习教育的同时,商议决定村庄建设的大小事宜,包括旅游线路的建设等。两年来,该村已完成俞溪头祠堂建设等十多项民生实事。

金杯银杯不如百姓的好口碑。对村里建诚信档案这一做法,80多岁的老党员程彩维举双手表示支持:建得好。这支队伍是实实在在地为村民办实事!他甚至兴冲冲地拿着多年攒下的养老本上交档案室保管,以表对诚信档案机制的高度认可。



俞溪头祠堂